

1993 году у СП «Сахалин Биг Гейм», которая из-за малого помещения в бывшем здании музея полностью не экспонировалась.

В 1997 году в музей пришли работать новые сотрудники. В июне – смотритель, в июле – научный сотрудник.

В новом помещении музей стал принимать посетителей с 22 октября. В этот день провели бесплатно экскурсии с охватом 205 человек. Это учащиеся средних школ города с 1-го по 6-й класс.

Бесплатно провели экскурсии и для допризывников.

В дни зимних каникул (еще в старом музее) провели традиционную неделю «Музей и дети». Организовали для школьников «путешествие» в страну подводного мира, подготовили викторину с вручением небольших призов. Всего было охвачено 470 детей.

К 300-летию открытия русскими Курильских островов подготовили беседу. Провели 5 мероприятий для школьников, занимающихся в кружках при Центральном Доме культуры.

Для учащихся провели уроки по теме «Рыбы. Лососевые». Готовим материал для уроков по теме «Островные птицы». На эти уроки поступила заявка из частной школы «Благодать».

Для проведения тематических уроков в музее имеются видеофильмы: «Поведение рыб», «Секреты Красного моря», «Средиземное море», «Остров Сахалин», «Курильские острова» и т. д.

Музей провел две выставки местных художников: Николайчука Б. Ф., Метельского Ю. Н., Бакаева В.

В истекшем 1997 году музей посетил 971 человек. Число экскурсий составило 57. Процент охвата населения – 51.

В 1997 году музей пополнился 47 единицами хранения – 44 камня янтаря, 1 люлька айнская, 1 японская урна для праха.

Коллектив музея по разработанному плану приступил к работе по сверке наличия музейных коллекций с учетной документацией.

А. В. Петряков

## КУРИЛЬСКИЙ КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ В 1997 ГОДУ

Прошедший год для жителей Курильского района был отнюдь не легким, хотя на фоне Сахалинской области район относился к разряду не худших. Это обусловлено внедрением в жизнь Курильской программы, но в неполном объеме. Строятся и построены различные объекты: мосты, дороги, пирс, школа. Введен в строй рыбоперерабатывающий комплекс в с. Рейдово с современными технологиями. Поэтому благодаря строителям и рыбакам средняя зарплата по району составила два миллиона с лишним рублей, но у работников культуры, как и у других бюджетников, она была гораздо ниже.

В течение года филиал, как и другие учреждения культуры, финансировался только по коммунальным услугам, электроэнергии и заработной плате, и то с задержками. На ремонт музея, научную работу, приобретение необходимого обо-

рудования и инвентаря денежные средства не выделялись. Однако в конце года произошли существенные подвижки для учреждений культуры: началось повышение зарплаты, намечены основные мероприятия по улучшению работы на 1998 г. В 1997 г. работа Курильского филиала, как и ранее, строилась с учетом основного плана работы, а также с учетом решения различных задач, возникавших в процессе работы. В отчетном году в фонды музея поступило 40 предметов. Преимущественно это предметы советского и современного периодов – 22. Коллекция о первых выборах главы администрации района (март 1997 г.) состоит из газет, листовок, бюллетеней, видеокассет и другого материала.

Предметы археологии составили 10 единиц. В основном это каменные топоры, наконечники стрел, керамика и другие предметы с различных мест острова Итуруп.

В раздел «Геология» мы получили (в результате экспедиций ИМГиГ) образцы золотосеребряной руды полусульфидно-кварцевого и халцедонового типа, образец лавы с кальдеры Медвежья.

Также поступили другие материалы: книги, буклеты, фотографии, сувениры.

На 1.01.98 г. в Курильском филиале насчитывается 6664 единицы хранения. Основного фонда – 2600, в том числе: предметов нумизматики – 60, археологии – 1020, различных документов – 50, быта и этнографии – 150 и другие. В 1997-м были подготовлены четыре выставочные экспозиции:

1. «Новые поступления».
2. «50 лет Сахалинской области».
3. «Фотографии района 40–50-х гг.».
4. «300 лет открытия Курильских островов».

В честь праздников (защитников Отечества, День Победы, День пограничника, День Победы над Японией) были проведены «дни открытых дверей» для ветеранов войны, военнослужащих, жителей района. То же самое – для школьников района во время каникул.

В музее проводились «открытые» уроки для школ района по учебному плану классов.

Всего в течение года музей посетили 2006 человек, в том числе 1200 студентов и школьников. Проведено 44 экскурсии для 501 человека. 189 японских граждан по программе безвизовых обменов также посетили музей. Американские и японские строители, строящие школу и поликлинику, неоднократно бывали у нас.

Хотелось бы наладить научное сотрудничество с музеями на о. Хоккайдо, но на наши запросы японская сторона хранит молчание даже после прямого обращения к губернатору Хоккайдо, побывавшему у нас в безвизовой группе. Только обещания о содействии. Между тем у нас есть для друг друга много интересного и нужного материала.

На протяжении года работники музея выступали периодически в районной печати с публикациями на историко-краеведческую тему. Основной же темой была знаменательная дата – 300-летие открытия Курильских островов российскими первопроходцами. Также на торжественном районном мероприятии по поводу этой даты была представлена музейная выставка, рассказывающая об этапах открытия островов. Но не все гладко проходило в ушедшем году. Так и не состоялись полевые исследования на восточном побережье Итурупа из-за недоукомплектованности штатов и недофинансирования. По последней причине не смогли приступить к созданию видеофонда.

А с 23 июля по 7 августа филиал вообще не функционировал из-за незаконно-го увольнения зав. филиалом начальником отдела культуры. Руководство района изменило решение и восстановило зав. филиалом в должности. Основанием для этого инцидента послужили больше личностные отношения бывшего началь-

ника отдела культуры и его неумение работать с руководителями учреждений культуры.

В 1998 г. необходимо приложить все усилия по ремонту музея и прилегающей территории, при возможности искать новое здание для расширения выставочных площадей, привлекать как можно больше посетителей.